

西班牙客机失事致 153 人遇难

起飞时冲出跑道解体起火 失事前飞行员曾威胁罢工

胡锦涛温家宝致电 慰问西班牙领导人

新华社北京8月21日电 国家主席胡锦涛21日就西班牙马德里机场发生严重空难事件,造成重大人员伤亡,向西班牙国王胡安·卡洛斯一世致慰问电,代表中国政府和人民并以个人名义,向卡洛斯国王并通过他向遇难者亲属和受伤人员表示诚挚的慰问,对不幸遇难者表示沉痛的哀悼。

当天,国务院总理温家宝也致电西班牙首相萨帕特罗表示慰问。



8月20日,失事飞机乘客的家属抵达西班牙马德里机场。 新华社发

西班牙第二大航空企业西班牙航空公司的一架客机当地时间20日下午在西班牙马德里机场起飞时冲出跑道并解体起火,造成153人遇难、19人受伤。

这是西班牙20多年来伤亡最惨重的一次空难。

冲出跑道解体起火

法新社援引西班牙航空公司消息报道,出事的麦道-82型客机航班号为JK5022,由马德里飞往加那利群岛度假城市拉斯帕尔马斯。当地时间20日14时45分(北京时间20时45分),这架客机在起飞过程中冲出跑道后解体、起火。

“我看到那架飞机如何一分为二,还有一场巨大的爆炸。”西班牙《世界报》引

述空难发生时驾车经过马德里机场的目击者曼努埃尔·穆埃拉的话说。

空难发生后,出事客机残骸处升起滚滚浓烟,数架直升机飞抵残骸上空洒水灭火。20多辆救护车和许多辆消防车赶赴出事跑道。救援行动负责人厄比吉奥·科拉尔称,“出事地点到处散落着残骸,遇难者中有许多儿童”。

起飞时间曾经推迟

西班牙政府提供的消息显示,这次空难共导致153人死亡、19人受伤。据初步了解,没有中国人在事故中伤亡。

西班牙发展大臣玛格达莱娜·阿尔瓦雷斯·阿萨在新闻发布会上说,出事客机上共有172人,包括10名机组成员。19名伤者中,17人的身份已得到确认。

阿尔萨说,这次空难貌似由“起飞过程中的一次错误”引发。但西班牙媒体援引消息人士的话报道,空难发生时,出事客机的左侧发动机已经起火。

当地媒体报道,出事飞机原定13时起飞,但起飞时间推迟了一个多小时。

路透社报道,出事客机已服役15年,设计最大载客量172名。西班牙航空公司是丹麦北欧航空公司的子公司,今年上半年亏损8100万美元。路透社说,这次空难发生几小时前,西班牙航空公司的飞行员曾威胁罢工。

举国悲痛哀悼3天

获悉空难噩耗后,西班牙首相何塞·路易斯·罗德里格斯·萨帕特罗中断自己在西班牙南部的假期,返回首都马德里,赶赴空难发生地。

西班牙奥林匹克委员会说,北京奥运村里的西班牙国旗将降半旗,向空难死者致哀。西班牙为这次空难设立为期3天的哀悼日。

在丹麦首都哥本哈根20日举行的一场足球友谊赛中,西班牙国家足球队球员们手臂上缠绕黑色带子上场比赛,以悼念空难中的遇难者。

西班牙官员说,工作人员正在马德里一会议中心内设立临时太平间。美国有线电视新闻网电视画面显示,泪流满面的遇难者家属正陆续赶往出事机场。

排除恐怖袭击可能

西班牙官员21日说,调查人员已找到失事麦道-82型客机的两个黑匣子,准备分析确定空难原因。

据当地媒体报道,客机飞行员先前报告称,客机外部气温测量装置出现异常情况。

此外,负责交通的国务大臣涅韦·戈伊科切亚已经排除恐怖袭击可能,称这“毫无疑问是一起事故”。(新华社特稿)



20日,烟花在匈牙利首都布达佩斯多瑙河上的一座古桥上空绽放。当天,匈牙利举行活动庆祝建国1008周年。 新华社/路透

陈水扁家族收检方传票

新华社台北8月21日电(记者 陈键兴 秦大军)台湾检方21日决定就“海外洗钱案”发出传票,将于近日内同步传讯陈水扁、吴淑珍、其子陈致中夫妇及吴淑珍的胞兄吴景茂等5人。

针对涉嫌隐匿陈水扁家族海外洗钱情报的台“调查局”前任负责人叶盛茂,台检方也决定在近日传唤到案说明。而台前“驻瑞士代表”刘宽平延滞瑞士方面的协查文书,同样涉嫌隐匿陈水扁家族海外洗钱情报,台行政当局对外事务主管部门表示,已完成相关调查报告,并移交交给当局监察部门作进一步调查。

日前,此间又传出陈水扁收受3000万元新台币卖官的一桩弊案,检方就此表示,已展开相关资金流向的调查。

此外,吴淑珍胞兄吴景茂的妻子陈俊英此前在检方应讯时“昏倒”,吴景茂对外宣称是“迫于压力而服用安眠药”,但遭到外界高度质疑;而陈俊英就医的台大医院前后修改诊断书,疑云更加扑朔迷离。

台大医院21日下午临时召开记者会表示,陈俊英送医急诊当天,其家人一直拒绝接受药物尿检,而次日的尿检结果显示并无药物反应,因此决定将先前诊断病名“药物过量”改为“疑似药物过量”。

全球重大空难扫描

2007年1月1日,印尼亚当航空公司一架波音737-400型客机从爪哇岛的泗水飞往苏拉威西岛的万鸦老途中失踪,机上102人至今下落不明。

2007年5月5日,肯尼亚航空公司一架波音737-800型客机在喀麦隆滨海省坠毁,机上114人全部遇难。

2007年7月17日,巴西塔姆航空公司一架载有187人的空客A320型客机在圣保罗拉戈尼亚斯机场降落时冲出跑道,先后撞上了附近的加油站和仓库并引发大火,导致机上及地面共199人死亡。

2007年9月16日,泰国“一二走”航空公司一架麦道-82型客机在普吉国际机场降落时冲出跑道,折为两段并起火爆炸,造成89人丧生,41人受伤。

2008年4月15日,刚果(金)私营航空公司埃瓦-博拉公司一架客机在刚果(金)东部城市戈马市机场附近坠毁,50多人遇难。 据新华社电

五千年木乃伊职业谜团解开

生前是牧民 因头部外伤死亡

意大利木乃伊“奥齐”是世界上最有名的冰尸,这位生活在新石器时代的古人长眠在阿尔卑斯山冰川中长达五千年之久。研究人员对“奥齐”生前所穿衣物研究后,解开冰人“奥齐”的职业谜团:他是一名牧民。

冰人:现身雪山

一对德国夫妇1991年徒步攀登阿尔卑斯山时发现了冰人“奥齐”,轰动一时。

科学家最初认为这是一具现代登山者的尸体,但事实并非如此。经过一系列分析测试与资料搜集,发现死时45岁的“奥齐”是生活在新石器时代的古人,至今已有五千年历史。他临死前曾试图穿越阿尔卑斯山的冰川地带,可惜长途跋涉中不幸遇难。

来自奥地利因斯布鲁克大学的植物学家对“奥齐”的肠子分析后发现,他曾在死前食用过未发酵的面包、一些细粮和狩猎得来的鹿肉。

职业:一名牧民

“奥齐”的职业一直是研究人员争议的焦点。最新的研究结果为“奥齐”职业探秘提供了线索。

研究人员认为,如果“奥齐”死时身着一般家畜制成的皮衣,那他八成是一名放牧人;如果身穿由野生动物皮毛所做的衣服,那么他很可能是一名猎人。研究人员表示,虽然已经可以确定“奥齐”临死时穿着的衣物、护膝与短靴都是由动物皮毛制成,这些皮毛确切的质料依旧无法确定。

美国“趣味科学”网站21日援引德国萨尔兰大学研究小组的研究结果报道,“奥齐”是一名牧民,临死前上山仅为放牧。

研究人员从“奥齐”的衣物中采集到一些毛发样本,然后使用质谱仪对样本进行分析,并把它与同一时期的动物包括山羊、绵羊、麋鹿、野猪以及驯鹿的毛发比对。

研究小组成员克罗斯·赫勒迈尔说:“我们发现,‘奥齐’衣物中毛发样本来自绵羊和牛,这类动物在当时属于农牧民圈养品种,而且需要进行季节性迁徙。这点可以作为证明‘奥齐’是牧民的证据。”

死因:头部外伤

除了“奥齐”的职业,他的死因也始终是专家学者探究的课题。对于他的死因,各界说法各异。

一种说法认为他遭到敌人袭击后中箭身亡;也有人认为他在放牧时遇到暴风雪不幸葬身山野;还有一种说法则认为他是一名僧人,在试图上山与神对话途中意外死亡;甚至还有其他人提出他可能是以酋长的身份,被作为某个宗教仪式的祭品。

通过使用最新的计算机X射线轴向分层造影扫描,放射学家、病理学家以及其他研究人员发现,“奥齐”的真实死因是头部外伤,并非之前揣测的箭伤所致。

他们推断,“奥齐”死前可能参与一场打斗,头部的伤口由袭击者用岩石重击造成。当然,也不排除“奥齐”中箭倒地,无意中撞伤头部的可能。(杨溢仁 新华社特稿)



依依不舍

8月21日,一名抱着孩子的妇女举着“你们是民族不屈的脊梁”的牌子送别子弟兵。当日,铁血四十师第一批抗震救灾撤部队官兵从江油火车站撤离。从5月14日开进北川,到8月21日开始撤离,铁血四十师在北川、安县、平武、江油等重点灾区奋战了百天。

重返校园

21日,青川县木鱼中学的学生在板房教室内上课。“5·12”大地震使青川县所有的中小学校受损,学生被迫停课。3个多月以来,有关单位共搭建学校用临时活动板房12万平方米。自8月1日起,青川县59所中小学全面复课,灾区3.8万名孩子重新走进校园。 均为新华社发



寒门学子免费专列南宁开行

经停郑州 现已接受报名

新华社南宁8月21日电(记者张周末)仅仅是从家门到校门,对许多家境困难的大学新生来说是那么遥不可及。今年秋天新学期到来之际,1200名贫困大学生将可以免费乘坐“圆梦号”爱心专列到学校报到上学。

据共青团广西壮族自治区委员会有关负责人介绍,今年9月3日,从广西南宁出发的“圆梦号”爱心专列将满载爱心北上,途经湖南、湖北、河南、河北,于9月5日到达北京。中途将停靠柳州、桂林、长沙、武汉、郑州、

石家庄等城市,凡在以上城市上学或中转的应届贫困大学生均可报名乘坐,届时将为贫困学子提供免费车票、餐饮。

根据安排,广西境内柳州、来宾市的学生由共青团柳州市委在柳州火车站组织上车,桂林、贺州市的学生由共青团桂林市委在桂林火车站组织上车,其他市的学生由广西希望工程办公室在南宁火车站组织上车。开学报到时间与本次专列抵达时间不一致的学生,应先征得学校同

意提前或延期报到后方可乘坐。

贫困家庭子女上学难问题是社会关注的热点。2007年,共青团广西壮族自治区委员会组织了首次“圆梦号”爱心专列免费进京送上学活动,赢得了社会各界的高度赞誉。

据悉,今年“圆梦号”爱心专列现已正式接受报名,符合条件的贫困大学生可到所在市、县(市、区)团委报名,也可拨打爱心专列报名电话:0771-5861399,报名截止时间为8月28日。

云南盈江发生5.9级地震

此前一天曾地震 引发余震110多次

新华社北京8月21日电 据国家地震台网测定,北京时间2008年8月21日20时24分,在云南省德宏傣族景颇族自治州盈江县(北纬24.9度,东经97.8度)发生5.9级地震。震源深度约10公里,震中距盈江县城约45公里,距昆明市约500公里。震区人口密度约45人/平方公里,平均海拔约2000米。

据云南省盈江县县长俄吞介绍,截至21日22时20分,当晚发生的盈江地震已经导致盈江县1名30多岁的女性死亡,震区盈江县苏典乡有大量房屋倒塌,并有多名人员受伤,具体伤亡情况正在统计之中。

盈江县副县长沙政成介绍,由于通信不畅,全县的伤亡数字仍在统计之中。当地已经启动应急预案,展开抢险救援工作,县城主城区部分区域已恢复供电,几万名群众聚集在位于县城的大盈江广场和附近学校操场。

新华社昆明8月21日电 截至21日18时,位于中缅边境地区的云南省德宏傣族景颇族自治州盈江县已发生余震110余次,序列最大余震为3.6级。目前,地震共造成15个乡镇2700户14242人受灾,尚无人员伤亡报告。

8月20日5时35分,盈江县境内发生5.0级地震,震中为盈江县苏典乡河边寨往南1公里处,距县城45公里,震源深度10公里,盈江县普遍都有震感。

最新统计数据显示,地震损毁道路桥梁1990米,造成房屋倒塌6间,房屋受损4056间。17栋学校教学楼和28栋师生宿舍以及8座通信广电设施也在地震中受损。

目前,当地各级部门共出动抢险救灾应急车辆300余辆次,出动解放军、武警官兵等共2500多人次参与抗震救灾,及时安排应急资金10万元,认真组织抢险救灾物资供应,发放救灾帐篷50顶、棉被200床、大米10吨,组织疏散、安置受灾群众3400人,确保了受灾群众有饭吃、有水喝、有地方住。



21日,几名日本自卫队士兵在演练直升机空降。日本陆上自卫队当日在静冈县御殿场市东富士演习场举行“综合火力演习”。演习动用了坦克、装甲车、航空器等现代化武器。 新华社发



21日,土耳其警察在西部旅游胜地伊兹密尔省发生的汽车炸弹爆炸事件现场拍照。当天,这里发生的爆炸事件造成11人受伤。 新华社发